



**Евгений Иванович Соколов
К 75-летию со дня рождения**

21 ноября 2004 г. исполнилось 75 лет со дня рождения выдающегося ученого, педагога, врача и организатора, академика РАМН, доктора медицинских наук, профессора, зав. кафедрой факультетской терапии и профессиональных болезней Московского государственного медико-стоматологического университета Евгения Ивановича Соколова.

Реальному воплощению мечты – стать врачом, нести людям здоровье и счастье Е.И.Соколов посвятил всю свою жизнь. Первым шагом в достижении этого желания стало поступление на лечебный факультет II Московского медицинского института им. Н.И.Пирогова. Со студенческой скамьи Евгений Иванович интересовался проблемами терапии, диагностикой и лечением заболеваний сердечно-сосудистой системы. После окончания института в 1953 г. и поступления в аспирантуру на кафедру внутренних болезней II ММИ Е.И.Соколов продолжил разработку вопросов кардиологии, формировался как врач-клиницист. Защитив успешно в 1956 г. кандидатскую диссертацию под руководством профессора Д.А.Шелагурова, Евгений Иванович остался на кафедре госпитальной терапии, где началась его педагогическая деятельность.

В 1968 г. он продолжил свою научно-практическую деятельность в качестве старшего научного сотрудника в Институте медико-биологических проблем МЗ СССР. Эта работа была связана с подготовкой космонавтов, изучением реакций сердечно-сосудистой системы и разработкой методов коррекции адаптационных нарушений.

В 1971 г. Евгений Иванович защищает докторскую диссертацию на тему “Электролиты в миокарде при сердечной недостаточности” и становится заведующим кафедрой факультетской терапии и проректором по учебной работе Московского медицинского стоматологического института. Так в его жизни появляется еще одна задача – организация подготовки и воспитания нового поколения врачей и педагогов. Работы Е.И.Соколова значительно расширили современные представления о роли гормонов в патогенезе одного из наиболее грозных заболеваний – системного атеросклероза. Результаты проводимых под его руководством исследований по этой проблеме были суммированы в монографии “Сахарный диабет и атеросклероз”, изданной в 1996 г. и переведенной на английский, немецкий, французский и испанский языки. Подобные работы в России до этого не издавались. В 2003 г. опубликована монография “Диабетическое сердце”, которая переведена на английский и немецкий языки.

Академик РАМН Е.И.Соколов воспитал блестящую плеяду молодых ученых. Под его руководством защищено 11 докторских и более 40 кандидатских диссертаций. Он является беспорным авторитетом в области кардиологии и космической медицины, автором 8 монографий, более 250 научных статей и изобретений.

Е.И.Соколов одним из первых исследователей начал и успешно продолжает разработку концепции взаимосвязанности нервной, эндокринной и иммунной систем, о чем красноречиво свидетельствуют осуществленные под его руководством исследования постстрессовых состояний, сахарного диабета, особенностей патологии в период постменопаузы, работы по коррекции иммунитета при хронических неспецифических заболеваниях легких, бронхиальной астме, бронхитах, пневмонии.

Научные разработки и методические рекомендации, выходящие из стен кафедры, отличает не только современный клеточный и субклеточный уровень, но и поиск оценки и воздействия на рецепторный аппарат противовоспалительных и иммунокомпетентных клеток. Иными словами, клиническое мышление Евгения Ивановича, соединенное с широкими теоретическими знаниями целого ряда фундаментальных наук, позволило достигнуть столь значительных успехов в области клинической медицины.

Е.И.Соколов настойчиво внедряет в научные исследования своей кафедры и института в целом определение иммунного статуса пациентов. В течение последних лет настойчивая работа в этом направлении привела к созданию кафедры клинической иммунологии. Научные разработки руководимых Е.И.Соколовым сотрудников и собственный клинический опыт послужили основой для создания монографии “Клиническая иммунология” (1998 г.).

Евгений Иванович Соколов относится к той редкой категории людей, которым успешно удается сочетать плодотворный творческий поиск ученого с огромной по объему и значимости административной работой. В течение 20 лет он являлся ректором Московского медицинского стоматологического института. Благодаря его блестящим организаторским способностям ММСИ стал головным вузом в России в области стоматологии и удерживает эту позицию полтора десятилетия. Московский медицинский стоматологический институт – один из немногих в системе российских вузов, где за счет внутренних резервов продолжают успешно развиваться научные исследования в области стоматологии и медицины, создаются новые научно-практические центры, решаются задачи, направленные на совершенствование учебного процесса и развитие здравоохранения в целом. Его прогрессивные взгляды предопределили внедрение новых перспективных технологий в медицину. Только за последние 5 лет были созданы Центр интеллектуальных технологий, Инновационный учебный центр, Центр пластической хирургии и имплантологии детей и подростков, Клинический центр реконструктивно-восстановительной, пластической хирургии и косметологии, Клинический центр высоких технологий. В институте были открыты новые кафедры: челюстно-лицевой стоматологии с имплантологией, первая в России кафедра пропедевтики стоматологических заболеваний и др. Московский медицинский стоматологический институт – один из немногих вузов, который полностью и своевременно решает вопросы оплаты труда коллектива, регулярно изыскивает пути оказания материальной помощи сотрудникам. Это позволило сохранить высокий научный и педагогический потенциал и стабильную обстановку в институте. С 1990 г. в ММСИ функционирует Клинико-диагностический центр, который наравне со Стоматологическим комплексом является не только учебной базой будущих врачей-стоматологов, но и успешно решает проблемы медицинской стоматологической помощи.

Вклад Е.И.Соколова в отечественную науку и здравоохранение был неоднократно отмечен правительственными наградами, в том числе орденом Дружбы народов.

Ученики и коллеги искренне желают Евгению Ивановичу Соколову крепкого здоровья, большого счастья и новых творческих успехов на благо отечественной медицины, образования и науки. Редакционные коллегии журналов “Кардиология” и “Артериальная гипертензия” присоединяются к поздравлениям.